Работа с детьми.
Конспект 
открытой интегрированной  ООД на тему: «Путешествие в Морскую Академию»

( образовательная область « Познавательное развитие»)

для детей старшей группы

  Подготовила: 
воспитатель ГБОУ СОШ № 10 СПДС «Аленушка» 
Бородкова А.В.
Цель: систематизировать и обобщить представления  детей о морских обитателях.

Интеграция образовательных областей: речевое развитие, социально - коммуникативное развитие, художественно – эстетическое развитие.

Задачи:

1. Закреплять первоначальные представления о жизни моря и его обитателях. Формировать целостную картину мира. Развивать интерес к познанию окружающего мира, кругозор.  Развивать математические навыки: внимание, память, логическое мышление; формировать навыки поисковой деятельности; формировать желание пользоваться специальной терминологией  («Познавательное развитие»).

2. Развивать грамматический строй речи; совершенствовать навыки речевого общения («Речевое развитие»)

3. Развивать коммуникативные навыки, самостоятельность, инициативу. Воспитывать бережное отношение к природе. («Социально - коммуникативное развитие»)

4. Развивать творчество, воображение, фантазию  («Художественно – эстетическое развитие»)

Формы работы: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Оборудование:  музыкальный центр, запись  музыки  Шаинского    «Играют маленькие волны», иллюстрации с изображением морских обитателей, царя Нептуна, морская азбука, буквы, загадки о морских обитателях, стаканы с водой, трубочки, камешки, прозрачный квадрат Воскобовича, раскраска по точкам и цифрам, видео ролик «Морское путешествие», подарок от Нептуна — необыкновенные ракушки. ларец с заданиями: морские загадки, картинки для игры «Угадай морского обитателя»; бумажные кораблики, морские жемчужины, кораблики на веревочке, мячи и корзины для метания, удочки и рыбки, тонкий канат; музыкальное сопровождение: песня «Музыка моря», звуки моря, музыка для игр,  входа и ухода Русалочки, музыка для танца «Морская черепашка»; костюм Русалочки (взрослый), свиток-грамота, подарки для детей.
Предварительная работа: проектная деятельность по теме «Море. Морские обитатели». Знакомство детей с жизнью в море, с морскими обитателями: ООД «Морские обитатели», «Сравнительное наблюдение за рыбами»; просмотр видеороликов и презентаций: «Дельфины», «Морские обитатели», «Подводный мир», «Самые странные в мире животные», «Тайны морских глубин»; чтение художественной литературы: Г. Х. Андерсен «Русалочка», А. С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке», скандинавская народная сказка «Волшебная рыба», норвежская народная сказка «Почему вода соленая», С. Сахарнов «Как краб кита из беды выручал», Г. Косова «Азбука подводного мира», С. Баранов «Дельфины», В. Орлова «Для чего морю наряды?».Отгадывание загадок и заучивание стихотворений о морских обитателях. Рисование и лепка морских обитателей. Изучение подвижных игр «Море волнуется раз …», «Рыбак и рыбки». Разучивание песни «Музыка моря», прослушивание песни «Дельфины», прослушивание звуков моря. Организация выставки рисунков «Морские обитатели».

На ООД  использованы элементы пед. технологий: здоровье сберегающих технологий: пальчиковая гимнастика, физ-минутка, дыхательная гимнастика; элементы исследовательской технологии;   технологии развивающего обучения.

ХОД ООД.
Звучит запись музыки с шумом моря. Дети сидят на ковре.

- Какая красивая музыка! Она вам ничего не напоминает? (звуки моря, всплеск воды)

- А вы хотели бы опуститься на морское дно, полюбоваться красотой подводного мира, увидеть и открыть тайны морских глубин?

- как можно опуститься на дно моря? (с помощью батискафа, акваланга)

- А ещё туда можно попасть при помощи волшебного заклинания вместе с ручейками.

Разминка «Морское путешествие» (дети встают друг за другом и выполняют движения по тексту)

Мы с весёлым ручейком

В гости в сказку поплывём.

Ручеёк звенит, журчит,

Быстро, весело бежит - (обычный бег)

Скачут капли-капитошки

Поднимайте выше ножки - (бег высоко поднимая колени)

Вот уже течёт река

Широка и глубока - (ходьба парами)

К морю подбирается,

Шире разливается - (дети встают в общий круг)

И вот перед нами море,

Бушует, шумит на просторе - (волнообразные движения руками в стороны)

А в море высокая ходит волна - (поднять руки вверх, встать на носки)

Вверх до небес и вниз до дна - (присесть, коснуться руками пола, выпрямиться)

Качает вода солёная

Водоросли зелёные - (наклоны вправо-влево, руки скользят по бокам)

Вправо качает и влево качает - (по тексту)

Откинет назад и вперёд наклоняет – (наклоны вперёд-вниз)

Крабы разбрелись по дну - (ходьба врассыпную на корточках)

Ходят не толкаются

В гости к осьминогам знакомым направляются. (закончив разминку, дети садятся на ковер)

- Вот мы и оказались на дне моря.

 Под музыку появляется разгневанная Русалка.

- Я, Ариэль, дочь морского царя Нептуна. Кто посмел появиться в наших владениях без его ведома? Кто нарушил его покой? Кто устроил шум и вой? Из его владений проч! А не то наступит ночь!

- Ариэль, не сердись. Приплыли  к вам ребята из детского сада «Алёнушка». Вы здесь скучаете, а дети в детском саду очень весело живут! Хочешь послушать, какие они стихи знают о подводном мире? (Даша Гр., Клим, Амелия, Даша Ш.)

- Ну что ж, ладно да складно вы сказываете. А вот вы пожаловали к нам в гости, а что вы про наши владения знаете, про обитателей царства морского?

- Ариэль, наши дети много чего знают, ну если хочешь, проверь их.

- Проверю, проверю. И вопросы сложные задам, да время засеку, часы песочные поставлю. Вам надо постараться за это время дать как можно больше правильных ответов. Успеете, разрешу побывать в моей «Морской Академии».

- Ребята, как интересно, давайте постараемся ответить на все вопросы.

Викторина.

1. Чем отличаются рыбы от животных? (У рыб есть плавники, нет ног, нет шерсти, дышит с помощью жабр, могут жить только под водой)

2. А может ли человек жить под водой? Почему? (нет, потому что он умрет)

3. Что для этого придумал человек? (подводную лодку, скафандр, батискаф)

4. Почему коралловые рыбки такие яркие? (они живут среди коралловых рифов, которые тоже очень яркие и пестрые)

5. Можно ли морскую звезду назвать рыбой? (нет, у них нет плавников и жабр и передвигаются они по другому. Рыбы с помощью хвоста, а звезды с помощью крошечных ножек-трубочек)

6. Какое морское животное может отращивать оторванные конечности? (морская звезда, краб)

7. Какие морские обитатели меняют цвет кожи под цвет окружающей обстановки? (морская звезда, осьминог, морской конёк)

8. Кто самый приветливый и добрый из морских обитателей? (дельфин) 

9.  Орган дыхания рыб? (жабры)

10. Чем покрыта поверхность тела рыб? (чешуя)

11. Из чего выводятся мальки-детеныши рыб? (икры)

12. Какая морская вода на вкус? (соленая)

13.  Какое самое крупное, большое и тяжелое животное на планете? (это синий кит)

14. У кого 24 глаза?

15. Что помогает рыбам двигаться и поворачиваться? (хвост, плавники)

16. Какая рыба заботиться о своих детях, пока они не вырастут? (морской конек)

17.  Какая рыба живет между щупалец опасного морского растения? (рыба-клоун)

18.  Каким цветом может быть коралл?(любым)

19.  Какой морской обитатель краснеет, когда злится? (осьминог)

20. У кого рот на брюхе? (акула)

21. Какая рыба по внешнему виду напоминает шахматную фигуру? (морской конек)

22. Какое животное называют океанским волком? (касатка)

23. Какие рыбы самые большие и прожорливые в море? (акулы и скаты)

24. У какого морского обитателя три сердца? (осьминог)

25.  Как называются рыбы, которые умеют вырабатывать электрический ток в своем теле? ( скаты)

26. Как называются самые крупные рыбы, обитающие на планете? (акулы)

27.  «Расплющенная» акула? (скат)

28. Как называется большое скопление кораллов?( коралловый риф)

29.В теле какого морского обитателя получаются жемчужины? (моллюск)

30. У какого морского моллюска голубая кровь? (осьминог)

- Молодцы! Вы отлично справились с викториной, вам можно доверить более сложные задания. Приглашаю вас  в мою Москую Академию. Дети садятся за столы.

- В мою академию приходят письма с просьбами и вопросами со всех концов моря. Сегодня мы с вами ответим на четыре письма. Давайте прочитаем их, а потом все вместе выполним просьбы, которые там будут. (Дети последовательно проходят в разные центры группы)
Центр искусства. Это письмо, от самого царя Нептуна пришло в Центь искусства. Он просит сделать макет кораллового рифа и превратить пластилин, бусины и другой подручный материал в любимых Нептуном обитателей моря, выложить морское дно камушками и ракушками. Поможет вам в этом непростом деле бабушка Максима К. (Дети из пластилина, бусин, ракушек, камушков и других подручных материалов делают макет кораллового рифа)

Центр грамоты и литературы. В центр грамоты и литературы пришло письмо от моей знакомой морской черепашки Наташки. Она живет очень давно и столько всего знает о море и его обитателях, что хочет выпустить свою книжку. Она просит вас помочь ей сделать эту книжку, которая так и называется «Морские тайны», в ней будут картинки и загадки о море и морских обитателях. Вам надо огадать загадки и найти к ним ответ – картинку и скрепить странички книги ленточкой. А ещё черепашка Наташка прислала пазлы, вам надо сложить их и мы посмотртим каких ещё необычных обитателей она встретила на своём пути. (дети разукрашивают рамки книжки, соотносят загадки и картинки, собирают пазлы)

Центр рыб. Рыбы- дети воды. Рыб в мире огромное количество. В центр рыб пришло письмо от первого советника и министра при дворе царя Нептуна краба Себастьяна. У него очень много дел и он просит помочь емупосчитать морских обитателей и обвести нужную цифру. Соединить точки по цифрам от самой первой  до последней и тогда перед вами появится морской обитатель и помочь мне пройти по лабиринту.  (Считают обитателей и соотносят количество с цифрой, соединяют линиями по точкам с цифрами соблюдая последовательность и разукрашивают получившегося обитателя моря, складывают оригами по схеме) 

Центр науки.   В центр науки пришло письмо от моего друга Флаундера. Он взвалнован, потомучто боится утонуть и задохнуться в море. Поэтому просит вас узнать «Дышат ли рыбы под водой?», «Легко ли утонуть в море?». Ответить на эти вопросы нам поможет опыт с пресной и солёной водой «Научи яйцо плавать», опыты с трубочками и камушками «Есть ли в воде воздух» и наблюдение за рыбкой.  А ещё вам задание от царя Нептуна, он очень просит помочь ему освободить морское дно от мусора, для этого надо в песке найти предметы и рассортировать по мусорным контейнерам на нашем корабле «Морской патруль». Ребята, на этом коробле отряд который осмотривает море,  чтобы поддерживать порядок и охранять морских обитателей от неприятностей, которые их побстеригают из – за небрежного отношения человека к морю. Помогу все выполнить здесь я. (Опыт «Научи яйцо плавать». Дети кладут сырое яйцо в стакан с обычной водой и видят, что яйцо тонет. Потом кладут яйцо в стакан с солёной водой и видят, что яйцо плавает на поверхности воды). Вывод: в соленой воде сложнее утонуть, чем в пресной. 

Опыт «Дышат ли рыбы?» Дети наблюдают за рыбкой. Видят пузырьки воздуха из жабр, как движутся жабры и рот у рыбки. Потом дуют в трубочку в бутылке, видят, как в воде образуются пузырьки воздуха. В стакан с водой бросают камушек и также видят пузырьки  воздуха. Зарисовывают рыбку, как она дышит. Вывод: рыбы дышат под водой, им нужен воздух, который есть в воде в маленьком количестве. Дышать под водой им помогают жабры. 

Задание «Собери мусор». В емкости с манкой спрятаны предметы. Надо их найти и выложить на лист, где обозначены силуеты этих предметов, соотнести силует с предметом.) 

Работа в центрах. (10 мин)
- Теперь все знают свои задания. Приступаем к работе. 

Музыкально - танцевальная пауза. Звучит музыка.

- Ребята, а ведь это черепашка Наташка приглашает нас отдохнуть с ней под веселую музыку. 

Отчёты центров.

Центр искусства.  Рассказывают о коралловом рифе, кого они сделали и предлагает отгадать при помощи игры «Данет - ка» какого морского обитателя они загадали. 

Центр грамоты и литературы. Показывают книгу и предлагают отгадать того морского обитателя, которого они опишут. А русалка рассказывает о рыбах на пазлах. 

Центр рыб. Рассказывают какие морские обитатели у них получились при соединении точек и оригами. И русалка  предлагает одеть маски рыб и при помощи игры «Кто я?»  отгадать какая они рыбка. (акула, рыба - клоун) (дети по очереди надевают маски и при помощи вопросов отгадывают кем они являются)

Центр науки.  Дети рассказывают, что они делали и делятся своими выводами. 

- Ребята, как вы думаете, какие правила должен знать каждый человек о охране водоемов? (Не бросать мусор в воду. Не бросать мусор на берегу. Относиться бережно к обитателям водоемов. Не мыть велосипед и другие транспортные средства в водоемах. В водоемы не должны попадать сточные воды заводов, ферм, удобрения и химикаты, бензин, смазочное масло, различный мусор). 

Звучат звуки дельфинов

- Ребята, это гонец моего отца, царя Нептуна! Он принёс от него послание: 

«Ну, ребята, спасибо, угодили царю!  И с заданиями всеми справились. 

Слушайте же мой Высочайший указ:Смуглолицы, загорелы,

Дети все бодры и смелы, И у всех отменный вид, и прекрасный аппетит.

Всех детей из этой группы принять в морское царство 

и РАЗРЕШИТЬ

Купаться во всех морях, реках и озёрах!»

- А чтобы вам запомнилось морское путешествие, от меня вам маленькие подарочки (передает подарки) Диск с игрой, книгу, макет.

- Вот пришла пора прощаться,

 В путь дорогу отправляться.

Во дворец пойду и я.  До свидания, друзья!

- Вот и мы вновь в нашем саду. Пойдемте рассмотрим макет, книгу, а потом включим игру.

